

**Szerkesztőség és kiadó-hivatal:**  
Szigodi-utca 1. szám.  
Telefonszám 163.  
Megjelenik  
hétféltől kivételével a kora  
reggeli órákban.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK**  
Helyben, házhoz kerülve  
Egy óra 5:40 korona.  
Egy hétre 1:20 korona.  
Vidéken:  
Félévre 30 korona.  
Egy óra 5:50 korona.

FOSZERKESZTŐ:  
Dr. ESPERSIT JÁNOS.

SZERKESZTÉSÉRT FELELŐS  
Dr. DÓZSA IMRE.

SZERKESZTŐ  
GROSS HENRIK.

KIADÓTULAJDONOSOK:  
KOYÁCS SÁNDOR ÉS TÁRSAI.

## A béke hirei.

### Két és fél hónap alatt meg lesz az előzetes béke.

Párisból jelenti a hivatalos Havas-ügynökség: A legfőbb antánt haditanács 12-én ülést tartott, melyen megvizsgálták a megújított német fegyverszüneti feltételeket. Az ülés után az antánt miniszterelnökei és külügyminiszterei ülést tartottak, melyen az előzetes békekötés módszereiről tanácskoztak. A tanácskozásokat hétfőn, 13-án folytatják. A „Figaró” szerint az ülés elején vita indult meg a területi kérdések szabályozásáról s ama területek csatlakozásáról, melyek Kelet-Franciaországhoz fognak csatlakozni, továbbá Elzász-Lotharingia bekebelezéséről. Ugyancsak a Figaró szerint az előzetes békekötés 2 és fél hónapon belül meglesz.

### A csehek újabb hódításai Magyarországon.

Ungvár, Szobrán, Bárca, Jolsva, Murány cseh kézen.

Budapest. A hadügyminiszter hivatalosan jelenti. A csehek folytonosan előnyomulnak. Ma megszállták Ungvárt és Szobrancot, Jolsván át Murányt érték el.

Murányból jelentik, hogy a délszláv csapatok pár napon belül Szombathely városát megszállják.

### Berinkei Dénes — designált miniszterelnök.

Nem biznak kormányalakításában.

A hivatalos lap mai száma közli Károlyi Mihálynak államfővé való válását s azt, hogy ő gyakorolja az államban a legfőbb hatalmat. Közli egyben a hivatalos lap, hogy Károlyi Mihály, Berinkei Dénes igazságügyminisztert, miniszterelnökké designálta s megbízta a kor-

mányalakítással. Az „Est” szerint Berinkeinek nem sok reménye van arra, hogy megegyezzen a pártokkal. Főként azért mert a socialisták feltétlenül ragaszkodnak a belügyi és hadügyi tárcához. Kilátás van arra, hogy vagy tisztán socialista, vagy tisztán polgári kormány alakul. Hir van a kultusz-tárcá kétváltásáról, amely esetben Kunffy lenne a közoktatásügyi miniszter, vallásügyi miniszter egy katolikus férfi lenne, protestáns államtitkárral.

### Mackensen sorsa.

Mackensen generálist az entente Belgrádba vitte, ahol internálják. A generálist az entente azért internálta, mert csapatait nem engedte lefegyverezni s ezáltal a német csapatok hazájukba visszatérhettek. Ezért az entente szerint Mackensennek felelnie kell.

## Ócsanád megye közgyűlése a köztársaság korában. A vármegye Magyarország integritásáért.

Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága ma tartotta rendes évi közgyűlést Petrovics György dr. kormánybiztos elnöke alatt. A közgyűlés nívója még az ősi Csanádvármegye törvényhatóságáé volt, de már végig suhintott rajta az idők szele: Erezte minden jelen volt, hogy a mai közgyűlés egyike volt az utolsóknak, amelyeken még a régi, az ősi Csanádvármegyei történelmi osztályai szerepelnek. Ezen a gyűlésen a történelmi Csanádvármegye megegyezzen fel is lobbant, a Návay Lajos, a Justh János és dr. Dózsa Sámuel felszólalásaiban a Tarnay Ivor klasszikus előadásu határozati javaslatában, de mindannyian éreztük, hogy egy haldokló mult utolsó, de dicsőséges fellobbanása ez, a halódó, válságokkal vajdó, martalóc ellenségekkel kö-

rülvelt Magyarországot. A büszke vármegye közgyűlési terme, mely oly sok nemes vitát hallott, szomorúan visszhangzott az igazán átértett hazafias szónoklatoktól, amelyek ezuttal nem üres frázisok voltak, hanem egy-egy igazán elkeseredett történelmi név csüggött s keserű feljajdulása a kárhozatos jelen s sötét jövő felett, de ezekkel szemben már felsüvített Espersit János dr. beszédében az új idők forradalmi szele, a történelmi megújulás, amely a pacifizmus jegyében kél diadalmos utjára.

A vármegyei közgyűlés 11 óra előtt valamivel vette kezdetét, melyet Hervay István alispán nyitott meg, ki felolvasta a Petrovics György dr. kinevezésére vonatkozó kormány leiratot és indítványozta a törvényhatóság tagjaiból egy bizottság menjen a kormánybiztosért, kit belépésekor hangosan megéljenzett a törvényhatóság.

Petrovics György nem adott programot. Az ünnepélyes hangulatban azzal kezdte beszédét, hogy csüggeteg lélekkel jöttünk össze és ő

nem ad hangzatos szavakban gazdag programot, mert nem ünnepélyes kijelentésekre van szükség, hanem tettekre és jövő működésének ez képezi alapját és meg van győződve róla, hogy eme törekvésében egy a törvényhatóság, mint a vármegye tisztikara támogatni fogja. Majd áttér a forradalmi vívmányok ismertetésére, melyek közül első helyen említette az Ausztriától való elszakadást, illetve Magyarország függetlenítését, második helyen a Habsburg dinasztiaától való megszabadulást említette. Beszéde következő részében szólt arról a radikális átalakulásról, melyet a forradalom teremtett meg. Befejezésül megemlítette, hogy jövő munkájában a radikális törvények értelmében pártatlan igazsággal fog eljárni és ismételtén kérte a haza boldogulása érdekében egy a törvényhatóság, mint a vármegyei tisztikar támogatását.

Espersit János dr., mint a köztársasági párt tagja választotta a kormánybiztos beszédére. Szavaiban méltatta ő is a forradalmi vívmányokat, de elítélte azt a szélsőséges törekvést, melyek a forradalmi vívmányok megsemmisítését célozzák. Nem tartja ugyan lehetségesnek, mert a történelem tanúsága szerint hasonló szimptomák mindenütt felfedezhetők és a józanabb elem mindenkor mindenütt és megőrizte a vívmányokat. A párt részéről a vívmányok megóvása érdekében a kormánybiztosnak legmesszebbmenő támogatását ígérte meg.

Ezután tért át a törvényhatóság a tárgysorozat tárgyalására, melynél nagyobb vitát keltett Tarnay Ivor előadott határozati javaslata, melyben a kormányt üdvözli a törvényhatóság s támogatását kilátásba helyezi, ha a kormány mindent megtesz Magyarország területi integritásáért s azért, hogy az országban a közrend s a békesség mielőbb helyreálljon.

A határozat javaslatba elsősorban Espersit János dr. szólalt fel az ismert pacifista elveinél fogva nem tartja elfogadhatónak azt a javaslatot mely bárminő formában hadsereggel akarja megóvni az ország integritását. Szerinte a magyarságot a kultúrával s hatalmas gazdasági reformokkal kell körülbástyázni. S ha most a jelen sivár képet mutat s ha az ellenséges megszállás az ország több vidékén orgiákat is ül, de ez végeredményben a mi jogunkat szolgálja, mert a végleges békekonzferencia nem fogja

akceptálni a mai megszállásokat, hanem érvényesülni fog a jog és igazság. Fegyvert hadsereget nem tart alkalmasnak az integritás védelmére.

Espersit Dr. beszédére Justh János Dr. válaszolt s kifogásolta Espersit János beszédében a nemzeti érzés hiányát s vele ellentétben hangsúlyozta, hogy igenis a határozati javaslat hazafias hangja méltó Csanádvármegye liberális s hazafias tradícióihoz s ajánlja elfogadásra.

Általános érdeklődés közepette emelkedett szólásra Návay Lajos Dr. beszédén végigömlött az igaz hazafi keserősége hazája állapota felett. Nem vádolja a jelenlegi kormányt de megállapítja, hogy felült egy illúzióknak amelytől reméltük, hogy ellenségeinkből egyszerre jóbarátaink lesznek s ebben az illúzióban rettenetesen csalódtak, most ez a csalódás ennek a nemzetnek végzetes szerencsetlensége, beszélt a megegyezéses békéről, melyben soha sem hitt s meg van győződve, hogy ha mi győztünk volna, az is a győző békeje lett volna, ahol a győzők megegyeznek s a legyőzöttek kénytelenek beleegyezni.

A nemzetiségi kérdésre nézve elmondja, hogy Magyarországon a nemzetiségi kérdést főként izgatják élezték ki, mert Magyarországon mindig jobb dolguk volt a nemzetiségeknek mint Angliában az ireknek és Romániában a magyaroknak. Ep ezért vádolja azt a jelenlegi államférfiut, aki teoriák után indulva ebből az országból egy keleti Svájcot akar csinálni s egy föderatív köztársaságot. Tiltakozik egy konglomerát államalakulás ellen. Itt igenis a magyarság uralmának kell érvényesülni jobb közigazgatással. A mai viszonyok között Espersit János Dr. pacifista világnézetét midőn, minden oldalról imperialista államokkal vagyunk körülveve nagyon is optimisztikusnak itéli. Megtoldja a határozati javaslatot azzal, hogy Csanádvármegye tiltakozik minden földeratív államalakulás ellen.

Návay Lajos beszédét általános taps s zugó éljenzés fogadta. Utána Espersit János tiltakozott az ellen, mintha nem volna nemzeti érzésű, miképen erről több ízben tanúságot is tett. Csupán pacifista elveit hangoztatta, amelyek szerint hadsereg nem kell, s amely pacifista eszmék végül diadalmaskodni fognak.

Ezután a kormánybiztos szava-

zásra bocsátotta a határozati javaslatot, melyet egyhangulag elfogadtak.

Délre fordult már az idő, ezután a bizottsági tagok elsiettek s gyors egymásutánban tárgyalták le a mintegy 200 tárgyból álló tárgysorozatot.

### Cipők- és fehéreneműek beszoigáltatása.

A hosszúra nyult s annyi életet, vagyont elpusztító háborúból katonáink közül nagyon sokan lerongyoltan, kifosztva érkeztek és érkeznek haza. Annyi sok baj között új sorvadás fenyegeti a fiatal magyar népköztársaságnak rendjét, nyugalmát s gazdasági életét is, ha ruházat híján nem tudjuk őket sürgősen a békés polgári munkába beállítani.

Minden segélyezésre rászoruló, ruha-szükségben szenvedő katonát jelenlegi nehéz helyzetben nem vagyunk képesek ellátni a legszükségesebb ruházati cikkekkel, de legalább a legegésőbb szükségleteken haladéktalanul segíteni kell s azért a magyar népköztársaság kormányainak 210 L-1918, H. Ü. m. számú rendelete értelmében a nemzeti és munkástanácsal egyetértve a következőkre hívom fel Makó város lakosságát:

1. Minden 10 évesnél idősebb férfi lakos tartozik ruha, fehérenemű és cipőkészletének az alábbi kulcs szerinti megállapított részét térítés nélkül ingyen a hatóság rendelkezésére bocsátani. A beszoigáltatás kötelezettsége a polgári személyeken kívül kiterjed a tartalékos szolgálton kívül, (valamint nyugdíjas katonai személyekre) is.

2. A beszoigáltatás kötelezettsége alá tartoznak a következő ruházati cikkek: nadrág, mellény, kabát, felső kabát, ing, alsó nadrág és cipő.

A beszoigáltatás kulcsa a következő:

Akiknek a felső ruházati cikkek közül 3-3 darabnál, cipőnél 3 párnál, fehérenemű cikkek közül 7-7 drbnál többre nem terjed a készlete, azok a beszoigáltatás alól véglegesen mentesek.

A) a fehéreneműekből és cipőkből:

a 4, 5, 6 drbig, illetőleg párig beszoigáltatandó 1-1 drb (pár),	7, 8, 9 drbig, párig 2-2,
10, 11, 12 " " 3-3,	13 " " 4-4,
14-15 " " 5-5,	16 " " 6-6,
17, 18, 19, 20 " " 7-7 és így tovább.	

B) a fehéreneműekből:

A 8-12 darabig terjedő készletből beszoigáltatandó 1-1 darab,	13-18 darabig 2-2 darab,
19-24 " " 3-3 "	25 " " 4-4 "
26-30 " " 5-5 "	31 " " 6-6 "
32-36 " " 7-7 "	37 " " 8-8 "
36-42 " " 9-9 "	és így tovább.

3. Ugy a ruhaneműekből, mint a cipőkből a beszoigáltató fél a beszoigáltandó mennyiséget készletéből szabadon választja ki.

4. Egyelőre a ruházati cikkek kötelező beszoigáltatása alól azok is mentesek, akiknek 3-3-nál több, de 6-6-nál kevesebb felső és 7-7-nél több és 12-12 darabnál kevesebb alsó ruhadarabjuk van és 3 párnál kevesebb, de 6 párnál kevesebb cipőjük van. Ezek csak abban az esetben fognak ebből a készletből egy-egy darabot, illetve egy-egy pár cipőt beszoigáltatni, ha az egyébként begyűlt ruházati cikkek a hazatérő és ruhasegélyezésre rászoruló katonák ellátására nem bizonyulnak majd elegendőnek.

Ebben az esetben azután azoknak a köz- és magántisztviselőknak, valamint a munkásoknak, akiknek a később esetleg kiszandó újabb felhívás alapján pótlóan még a 4 rend ruhájukból is egyet be kell szolgáltatniok, a kormány a tavaszi és nyári hónapokban történő nyersanyagbehozatal után egy-egy rend ruhát díjtalanul fog rendelkezésre bocsátani.

5. A fentiek szerint beszoigáltandó ruházati cikkek Makó város bel- és külterületéről az e célból megalakított átvevő bizottság veszi át 1919. évi január 16, 17, 18 és 19-én a városházánál, a volt hadifogoly iroda helyiségében.

6. Felhívom a város minden lakosát, hogy a magyar népkormány fent hivatott rendeletének haladéktalanul tegyen eleget és minden háztartás a kormányrendeletben megállapított kulcs szerinti ruházati cikkeit pontosan és önként szolgáltatassa be annál is inkább, mert a hatóság bizalmi férfiak által is szigorúan ellen fogja őrizni a beszoigáltatásokat s azok ellen, akik hamis adatokat szolgáltatnak be, vagy akár saját, akár a mások készleteit elrejtene, a kormányrendelet szigorú megtorló intézkedéseket alkalmaz.

7. A beszoigáltatott ruházati cikkek közül a beszoigáltató háztartás feje, vagy tagja átvételi elismervényt kap, amely a hatóság által a kellő igazolással ellátott bizalmi férfiaknak szükség esetén kívánatra előmutatandó.

8. A fenti beszoigáltatási főhatáridő alatt beszoigáltatott ruházati cikkek mennyisége szerint fogok intézkedni az igénylések kielégítéséről.

Megvagyok győződve arról, hogy Makó város lakossága szenvedő katonák testvéreink helyzetének teljes megértésével fog eleget tenni emberi kötelességének és ruházati készletéből a megkívánt arányt — sőt annál is többet — lerongyoltan hazatérő katonáinknak rendelkezésére fogja bocsátani. Embertársaink parancsoló szükséglete, munkába való visszatérésük lehetővé tétele, de az egyén tulajdon megővésének lehetősége is megköveteli ezt az áldozatot.

Városi tanács.

### Lisztjegyek kiosztása.

A f. évi február hóra érvényes liszt, illetve kenyérliszt kiadása a városháza nagytermében folyó hó 15-én délelőtt 8 órakor veszi kezdetét a következő sorrendben történik:

Jan. 15-én d. e.	1-300	sorsz.
" " d. u.	300-500	"
" 16-án d. e.	500-800	"
" " d. u.	800-1000	"
" 17-én d. e.	1000-1300	"
" " d. u.	1300-1500	"
" 18-án d. e.	1500-1800	"
" " d. u.	1800-2000	"
" 20-án d. e.	2000-2300	"
" " d. u.	2300-2500	"
" 21-én d. e.	2500-2800	"
" " d. u.	2800-3000	"
" 22-én d. e.	3000-3300	"
" " d. u.	3300-3500	"
" 23-án d. e.	3500-3800	"
" " d. u.	3800-4000	"
" 24-én d. e.	4000-4300	"
" " d. u.	4300-4500	"
" 25-én d. e.	4500-4800	"
" " d. u.	4800-5000	"
" 27-én d. e.	5000-5300	"
" " d. u.	5300-5500	"
" 28-án d. e.	5500-5800	"
" " d. u.	5800-6000	"
" 29-én d. e.	6000-6300	"
" " d. u.	6300-6500	"
" 30-án d. e.	6500-7000	sorsz.

számig, tolongások elkerülése végett kérjük a lisztjegyeket, hogy a sorrendet mindenképp tartsa be.

A milyen sorrendben jönnek, ugyanolyan sorrendben fogják lisztjegyeiket megkapni.

### Rémes gyilkosság a ludvári erdőben.

Egy fiatal asszony szörnyű halála. — Fejszecsapásokkal meggyilkolták. — A vadházasság vége. — A gyilkos nyomában.

Rémes gyilkosság történt szombat este Makón. A ludvári erdőben történt a gyilkosság, melynek áldozata egy fiatal menyecske, ki pár hónappal ezelőtt költözött Makóra. A gyilkosságról tudósításunk a következő:

Szombat este a késő órákban két fiatal ember jelentkezett a rendőrségen s elmondották, hogy a ludvári erdőben egy fiatal asszonynak bal-tacsapásoktól eltorzított hullája hever.

A rendőrségről nyomban a helyszínre siettek s tényleg ott hevert a ludvári erdő fái között egy fiatal nő holtteste. A holttestet behozták Makóra s nyomban orvosi vizsgálat alá vették.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a gyilkosság pár órával ezelőtt történhetett. Először megfojtották a szerencsétlen áldozatot, majd fejszecsapásokkal teljesen szétverték a fejét úgy, hogy alig lehetett felismerni.

A rendőrség nyomban megindította a nyomozást. Először is az áldozat kilétének megállapítása végett, ami nagyon nehezen ment. Gondos utánjárással sikerült végre megállapítani, hogy a szerencsétlen áldozat Vargha Anna 25 éves nő, aki nemrégiben költözött Makóra Apátfalváról és egy Csó István

nevű leszerelt katonával vadházasságban élt a Bécs utca 64. számú házban.

A rendőri nyomozás most már tovább haladt s sikerült megállapítani a következőket.

A szörnyű véget ért menyecske péntek délután Csó Istvánnal együtt ment ki a házból, Ugy volt, hogy fáért mennek. Este, pár óra múltával hazajött egyedül Csó, akitől háziasszonya megkérdezte, hogy hol hagyta az asszonyt. A férfi zavarba jött, s kitérő feleletet adott. Azt mondta, hogy Apátfalvára ment az asszony, majd azt, hogy Vásárhelyre, később még azt is állította, hogy az asszony vele együtt hazajött.

A férj aztán bezárkózott szobájába s ruháit kezdte mosni, majd a kimosott ruhákkal együtt eltávozott hazulról azzal, hogy elutazik. El is ment hazulról, de azóta nem jött még vissza. A rendőrség keresi, a nyomozás erélyesen folyik s igen hamarosan kézrekerül a gyilkos.

Szerdán és esütörtökön az URÁNIA SZÍNHÁZBAN bemutatóra kerül: a Szentgyörgyi remete című 4 felvonásos sorstragédia a világhírű Friedrich Zelnik-vel a darab főszerepében. ...

### NAPI HIREK

— Tiszteletbeli főorvos, főbíró és főügyészek kinevezése. A törvényhatósági bizottság mai ülésén Petrovics György dr. kormánybiztos törvényadta jogánál fogva dr. Diószügyi Samu orvost tb. megyei főorvossá, Vince Sándor megyei aljegyzőt tb. főszolgabíróvá, dr. Esperit Jánost, lapunk főszerkesztőjét, dr. Nagy Sándor makói és dr. Pintér László battonyai ügyvédek tb. megyei főügyészeké kinevezte.

— Az önálló bórparosok szakcsoportja vezetőségi ülést tart f. hó 14-én kedden az ipartestület székében. Az elnök.

— Analfabéta tanfolyamok. A makói rom. kath. tantestület azon felnőttek számára, akik irni olvasni akarnak tanulni, a téli időszak alatt egy a belvárosi, valamint az újvárosi iskolában analfabéta tanfolyamokat tart. Az oktatás teljesen ingyenes. Jelentkezni lehet napoként a belv. iskolában Szijártó Antal, az újvárosi iskolában pedig Lélek Gáspár tanítónál.

— Hatósági rum osztás. A tegnapi nappal befejeződött a lisztjegyeknek hatósági rummal való ellátása. A rendelkezésre álló rummennyiséget most már a mai naptól kezdve azok részére utalják ki a városháza nagytermében, akik örletnek. Az örletők jelentkezhetnek örletési igazolványukkal (fehér cédulájukkal) és cukorkönyvecskéjükkel. A rumutalványok reggel 8-11 ig és délután 3-5-ig adatk ki.

— Nyugtázás. Az elesett hősök özvegyei és árvái javára rendezett bálon felülfizettek: Iritz Hermann és fiai 12, Iritz Mór fűszeres 10,

N. N. 2, Dán János szabó 30, Simon Lajos 3, Borbás Lajos 3, B. Papp Illés 6, Patkós Mihály 9, Barna Mihály 10, N. N. 1, N. N. 2, Farkas Péter 3, B. M. 3, Petrovics György 30, P. Eckhardt Vilmos 500, N. N. 3, Kun Ferencné 6, tengerész-tiszt 3, Móró Andor 10, N. N. 40, tűzmester 6, N. N. 10, főhadnagy 10, a december 15 én tartott bálon Kendrusz András 20 koronát.

— **A farsang legszebb bálja** lesz a Makón állomásozó tüzérk tiszti és hivatásos altiszti kara által rendezendő zártkörű táncmulatság, mely f. hó 25-én Dr. Petrovics György kormánybiztos és Zecha Egon őrnagy urak védnöksége mellett lesz megtartva a vármegyeház összes termeiben. Derék tüzereink kellemessé és fesztelemmé óhajtik ezt az estét tenni gazdag műsor, tombola, és reggelig tartó táncal. Belépődíj személyjegy 10, három tagú családjegy 25 korona. Kezdeté este 8 órakor. A tiszta jövedelem a makói szegénysorsra és árva gyermekek felruházására lesz fordítva.

— **Filz-, velour- és bársony formák gyári átalakítása és festése, valamint szörme garnitúrák átdolgozása kétszer 48 óra alatt készül Weismann Malvin kalaptermében.**

— **Meghívó.** A makói szervezett munkások 1919. január 19-én este fél kilenc órai kezdettel, a kaszinó összes termeiben, Kolompár Béla zenekara közreműködése mellett, versenyel konfetti- és serpentin esatával egybekötött jótékony célú táncestélyt rendeznek, felerészben a haretéren eltűnt rászoruló hozzátartozóinak és egyesülete alapja vára. Belépő-díj személyenként 6 kor. Makó város tisztelt közönségét ezután hívja meg a rendezőség.

## Nyilttér.

### Köszönetnyilvánítás.

Alóhíroztak egy a magunk, mint az összes rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a forrón szerető édes apa, nagypapa, testvér és rokon

### H KOVÁCS ANTAL

élete 82-ik évében, folyó évi január hó 13-án délután 1 órakor, hosszas szenvedés után történt elhunytát.

A megboldogult temetése f. hó 15-én délután fél 2 órakor lesz a Rádai-utca 28. számú gyászaházról a makói református ótemplomban tartandó óráció után a református ótemetőbe.

Makó, 1919. január hó 13.

Áldás és béke lengjen porai felett!

H. Kovács Eszter férje Nagy István, H. Kovács Antal neje Borka Erzsébet, H. Kovács Károly gyermekei: Nagy Antal neje Mágori Rozália, Nagy Ferenc neje Szabó Juliánna, Nagy Imre neje Mészáros Juliánna, Nagy Sándor, Eszter, Etelka, Károly, Lajos, H. Kovács Antal unokái: Nagy Juliánna, Ferenc, Sándor, Antal dédunokák.

H. Kovács Anna férje Bökönyi Sámuel és családja, H. Kovács Ferenc neje Cs. Kiss Eszter, özv. H. Kovács Józsefné Erdei Klára és családja testvérei.

## SZÍNHÁZ

### Uránia mozgófényképszínház.

E hó 14-én, kedden kerül bemutatásra Rudolf Sbhildkraut világhírű színésszel és a tiündöklő szépségű Mária Orska-val a főszerepben „A táncoló szív” című nagyhatású négyfelvonásos dráma és Gerard Ewald regénye után a „Váljunk el” című vígjáték fog hatalmas derűséget kelteni, ami valóságos jótétemény ebben a szomorú világban az agyonzaklatott kedélyeknek.

Egy színésznő naplója. Carmi Mária a világhírű olasz színésznő egyik legképrázatosabb alakítása a Korzó mozi ma esti újdonsága. Gyönyörű 4 felvonásos színműben ragyogtatja fényes tehetségét ez a kiváló művésznő, aki egyébként már sok esetben szerzett igazi gyönyörűséget a makói közönségnek. A nagyhatású színmű Carmi Mária életének meghatározó története.

## REGÉNY

### A patakmalom tündére.

Minden jog fenntartva.

Írta: Tölgyessy Mihály

— Ugyan az ég szerelmére, nagyságos ur, hogy gondolhat ilyet? Mikép jöttem volna én arra a gondolatra, hogy szépséges drága nejét elraboltassam?

— Igaz, ez nem állott önnek személyes érdekében, de érdekében állott anyámnak és nővéremnek, akiknek ön szolgálatot akart tenni. Ám, ha ezt be nem vallja, akkor önt irgalom nélkül a törvény kezébe szolgáltatom.

— De akkor a méltóságos aszszonnyal s a nagyságos kisasszonnyal is ugyanezt kell tennie, nagyságos uram, miután, mint mondá, ezek béreltek fel engem.

— Szükség esetében az is meg fog történni! jelenté ki Elemér.

— Csak rajta! mondá erre Dinyés. Lesz belőle egy óriási botrány, de akit keres, azt mégse kapja meg.

Erre Elemér dühbe jött.

— Dinyés! kiáltá, vigyázzon magára! Ön bizonyára azzal kecsgeti magát, hogy semmit se tudunk magára rábizonyítani, De azért mégis rettegjen tőlem!

— De miért nyanusit éppen engemet nagyságod?

— Azért, mert ön egyike volt a halottas házbeli összeesküvőknek! Sztítás Lajos állítása szerint hárman voltak. A másik kettőt már megneveztem.

— Ugyan, ugyan, nagyságos ur, hogy tud hitelt adni egy ostoba parasz szavának! Mit kerectünk volna mi a halottas házban?

— Ne is beszéljen! intett kezével Elemér. Amit állitok teljesen biztos vagyok. Ön többé ki nem fog szabadulni a kezeimből! Anyámra és nővéremre maga ne támaszkodjék.

(Folyt. köv.)

## VÁROSI HIRDETÉS.

Makó város gazdasági hivatalától.

### Hirdetmény.

A magyar földmivelésügyi miniszterium rendelete folytán megfelelő mérsékelt és hosszabb idő alatt törleszthető vételár ellenében a magyar kormány földet oszt ki azoknak a földmivelőknek, akik a hazáért küzdöttek.

Az összeírás a városházán a közgyűlési teremben a f. évi január hó 14-én délelőtt 8 órakor kezdődik és naponta a hivatalos órák alatt a f. hó 19-ig eszközöltetik.

Az összeírásba felvétetnek: A hadirokkantak. Akik már a háboru kitérése előtt is állandóan földmiveléssel foglalkoztak.

Akinek magának nincs földbirtoka, vagy ha van az 5 kat. holdat el nem éri és örökség útján nem fog 5 kat. holdnál nagyobb vagy akkora földbirtok szállani, a mely már meglevő földbirtokát 5 kat. holdra kiegészítse.

Olyan földmives, aki vel együtt élő feleségének van 5 kat. holdat elérő földbirtoka csak az esetben vehető fel, ha legalább 2 fiu gyermeke van.

Hivatalból felvétetnek azok, akik hadiszolgálat, hadifogság, munka keresés vagy elvált munkájok teljesítése miatt vannak állandó lakóhelyüktől távol.

Nem vehetők fel az összeírásba:

Akik közrend megbontásában vagy vagyongoroglásban vétkesek.

Akik a kínálkozó munkaalkalmakat maguk és családjuk elterelésének biztosítására föl nem használják.

Gazdasági cselédként munkába állani vonakodnak.

Akik nem tudják igazolni, hogy szabályszerűen lettek elbocsájtva a katonaságtól.

Az összeírásához mindenki köteles katonai elbocsájtási igazolványát magával hozni.

Makó, 1919. január hó 14.

Pák, gazdasági tanácsnok.

## Árverési hirdetés.

Közhirre teszem, hogy Herzog Izsák tótkomlósi bej. kereskedő cég ügyfelem Tótkomlóson, a 11. házszám alatt levő magtárhelyiségben 570 zsákban elhelyezett 285, azaz: Kettőszáznyolcvanöt métermázsa sulyu

## HAGYMÁT

zsákostul 1919. évi január hó 22. napján d. e. 10 órakor a helyszínén, az orosházi állami közjegyző ur közbenjöttével nyilvános árverésen, készpénzfizetés mellett eladja.

Kikiáltási ár 29,160 korona, azaz: Huszonkilencezeregyszázhatvan korona, melyen alul is az áru el fog adatni.

Az áru elhelyezésére szolgáló raktárhelyiségek az árverés napjától számítva 30 napon át vevőnek rendelkezésére állanak; az apadással előállott sulyhiányért eladó felelősséget nem vállal.

Az áru a fentmegjelölt magtárhelyiségben Leipnik Mihály takarékpénztári könyvelő tótkomlósi lakos közbenjöttével bármikor megtekinthető.

Orosházán, 1919. évi január hó 9. napján.

Dr. Hauser Leo,  
ügyvéd.

## KORZÓ MOZI

JANUÁR 14-ÉN 2 ELŐADÁS: DÉLUTÁN 6 ÉS ESTE 8 ÓRAKOR.

### Egy színésznő naplója.

Színmű négy felvonásban. Főszereplő: Carmi Mária.

HELYÁRAK: Páholylülés 4 K, zsölye 3.50 K, I. hely 3 K, II. hely 2 K, III. hely 1 K. — Pénztár d. e. 10 órától. Előadások hétköznap d. u. 6, este 8 órakor. Vasárnap 4, 6 és este 8 órakor.

Számozott helyek! Buffet! Ruhatar. Jól fűtött helyiségek.

**HIRDETÉSEKET VETÍTÉSRE FELVESZÜNK!**

**A „KORZÓ MOZI” IGAZGATÓSÁGA.**

# A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Kedden, január 14-én

Január 14-én

## A TÁNCOLÓ SZÍV

Dráma négy felvonásban. Főszerepben Rudolf Schildkraut, Julius Falkenstein, Mária Orska és Hans Stock.

Váljunk el!

Vigjáték 4 felvonásban. Gerard Ewald regénye után.

Január 14-én

**KÉT ELŐADÁS:** délután 6 és este 8 órakor.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10-12-ig, délután 5 órától.

Helyárak : páholyülés : 3 kor., I. hely 2:50. kor., II. hely 2. kor., III. hely 1. kor., pótszék 3. korona. 872

## Könyvnyomda és lapkiadóvállalat

### Makó, Szegedi-u. 1. sz. Telefon 162



Mindennemű nyomdai munkák, u. m.: irodai nyomtatványok, memorandumok, táblázatok, körlevelek, falragaszok, esküvői és bál meg-hívók, eljegyzési kártyák, névjegyek stb. izléses kivitelben, gyorsan és pontosan készíttetnek. A kiadásunkban megjelenő »Makói Független Ujság« a vármegye legelterjedtebb és legkedveltebb lapja, megjelenik naponta 4-5000 példányban. Hirdetéseket jutányos áron közlünk. Bármit elad vagy vesz, biztos sikert ér el, ha hirdeti a »Makói Független Ujság«-ban.



## Kovács Sándor és Társai